1. Ve dvojicich vyberte, ktery karbokation je stabilngjsi:
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2. Za uvedenych podminek vznika z vychozi latky A produkt B. Navrhnéte mechanismus této reakce. Jaké
podminky by se daly pouzit, abychom dostali produkt C?
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Intramolekularni reakce byvaji velmi rychlé. Ve velké vétSiné ptfipadt jsou rychlejsi nez reakce
intermolekularni. V reakcich alkenii a alkynii se Casto muzeme setkat stim, Ze karbokation nebo
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kationicky tfi¢etny intermediat reaguje s nukleofilem, ktery pochézi z té samé molekuly. Napiiklad:
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Vznika péticetny kruh, nukleofil atakuje vice substituovanou pozici.

Rychlost cyklizace je zavisla na tom, jak velky je kruh, ktery uzavirame. Pé&ti- a Sesticetné kruhy cyklizuji
velmi rychle — je v nich malé pnuti a pravdépodobnost piiblizeni koncovych atomu je pomérné velka. Tti- a
ctyf¢etné kruhy maji velké pnuti, presto také mohou cyklizovat velmi rychle — diky tomu, jak jsou si
koncové atomy blizko, je velka pravdépodobnost, Ze se zorientuji tak, aby k cyklizaci doslo.

Z fyzikalni chemie vime, Ze celkova entropie neklesa. Pro pfiblizeni koncovych atomli na vazebnou vzdalenost je potfeba linearni systém
vhodné uspotadat. Uspofadavani je entropicky nevyhodné, proto ¢im méné natoceni vazeb je nutné k tomu, abychom dostali molekulu do
vhodné konformace, tim (z hlediska entropie) 1épe. Cyklizace malych kruht je tim padem entropicky nejvyhodnéjsi (nebo nejméné nevyhodna)
a to mize prebit to, Ze vznika napjaty systém. O tom, Ze reakce pobé&zi, totiz rozhoduje Gibbsova energie, a ta ma dvé slozky — enthalpickou a
entropickou: G=H - TS.

V dal§im piikladu vidime, Ze oba uhliky merkuriniového intermediatu jsou stejné substituované. Pfesto
vznikne pouze jeden regioisomer: uzavirani Sesti¢etného kruhu je mnohem rychlejsi nez sedmicetného.
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3. Navrhnéte mechanismus této reakce:
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4. Ve dvojicich vyberte, ktery substrat bude rychleji reagovat s MCPBA (1 ekvivalent, stejné podminky):
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Rozdilna reaktivita ndsobnych vazeb se projevi na selektivité:
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5. Napiste o¢ekavany hlavni produkt reakce v¢etné stereochemie, je-li to tieba:
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6. Navrhnéte podminky pro nasledujici transformace:
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7. Navrhnéte syntézu:
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